



मौसम				
तापमान	नोएडा	गाजियाबाद	गुरुग्राम	फरीदाबाद
अधिकतम	12.9 डि.से.	12.9 डि.से.	11.9 डि.से.	12.5 डि.से.
न्यूनतम	10.2 डि.से.	10.2 डि.से.	10.0 डि.से.	10.1 डि.से.

जनसत्ता, नई दिल्ली, 17 दिसंबर, 2019 4

आसपास दिल्ली

पुलिस की कार्रवाई बनी चर्चा का विषय

सवालोंने से घिरी दिल्ली पुलिस दिन भर जवाब तलाशती रही

अमलेश राजू, नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

पुलिस की अपील, अफवाह पर ध्यान न दें

जामिया मिल्लिया में छात्रों पर हुई बर्बरता पूर्ण कार्रवाई के बाद चारों तरफ से घिरी दिल्ली पुलिस सोमवार को पूरे दिन बचाव के लिए हाथ पैर मारती दिखी। यहां तक कि पुलिस ने अब आम लोगों को यह भी कहना शुरू कर दिया कि नागरिकता संशोधन कानून से कोई भी भारतीय प्रभावित नहीं होगा। इससे पहले भी तीस हजारी अदालत में वकील और पुलिस के बीच हुए झगड़े और मारपीट के बाद पुलिसिया व्यवहार की निंदा हुई थी। जबकि मुखर्जीनगर में आटो चालक और उनके नाबालिग बेटे के साथ हुई पुलिसिया पिटाई और रोहित वेमुला खुदकुशी में चायरल हुए वीडियो के बाद छात्रों के प्रदर्शन पर पुलिस का सख्ती भरा रवैया चर्चा का विषय बना दिया था।

जामिया के ताजा मामले में तो होली फैमिली अस्पताल ने मोहम्मद तामिन नामक छात्र के डिस्चार्ज पर्ची में साफ तौर पर लिखा कि उसके बाएं पैर में गोली लगने के निशान थे। पिटाई से उसके शरीर पर चोट के निशान मिले। जबकि दिल्ली पुलिस के उपायुक्त ने साफ तौर पर कहा कि पुलिस ने हालात पर निगरानी के लिए कम से कम फोर्स का प्रयोग किया और किसी भी हालत में गोली नहीं चलाई। पुलिस ने बचाव में कहा कि ऑसू गैस छोड़े गए ताकि उग्र हो रहे छात्रों और स्थानीय लोगों को कब्जे में किया जा सके।

जिस तरह रविवार रात राजधानी दिल्ली के आईटीओ स्थित पुलिस मुख्यालय के बाहर छात्रों और राजनेताओं के प्रदर्शन से घबराई पुलिस ने रातों रात सभी हिरासत में लिए सभी छात्रों को छोड़ा वह भी पुलिस को एक प्रकार से कठघरे में ही खड़ा करती है। पुलिस के लिए यह मामला इसलिए भी भारी पड़ रहा है क्योंकि तमाम विरोधी पार्टियों ने साफ तौर पर कहा है कि जब छात्र हिंसक प्रदर्शन नहीं कर रहे थे

इन्गू ने जामिया से हटाया परीक्षा केंद्र

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इन्गू) ने जामिया मिल्लिया इस्लामिया में तनावपूर्ण स्थिति के मद्देनजर अपने परीक्षा केंद्रों को बदल कर दूसरे स्थानों पर कर दिया है। विश्वविद्यालय के एक अधिकारी के मुताबिक जामिया के परीक्षा केंद्र को वैकल्पिक स्थानों पर कर दिया गया है। विद्यार्थियों से वेबसाइट

और उनके पास किसी प्रकार का हथियार नहीं था तो फिर पुलिस को इतनी जल्दी बर्बर कार्रवाई करने की क्यों सूझी? पुलिस चाहती तो इस मामले को दूसरी तरह से भी सुलझा सकती थी। सोमवार को छात्रों के साथ उनके अभिभावक भी सामने आने लगे और उन्होंने कहना शुरू कर दिया कि जब उनके बच्चों पर हमला हो रहा हो तो वे घरों में नहीं बैठे रह सकते थे।

देखते रहने का आग्रह किया जाता है और समुचा परीक्षा कार्यक्रम संबंधित केंद्रों को भेज दिया जाएगा।

आज के कार्यक्रम

सभा/संगोष्ठी

इंडिया इंटरनेशनल सेंटर : प्रोफेसर मुशीरुल हसन मेमोरियल व्याख्यान 2019, सीडी देशमुख ऑडिटोरियम, 40 मैक्समूलर मार्ग, शाम साढ़े छह बजे।

कांग्रेस का पुलिस मुख्यालय पर प्रदर्शन



जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

जामिया में हुए हिंसक झड़प की घटना के बाद दिल्ली कांग्रेस अध्यक्ष सुभाष चोपड़ा के नेतृत्व में कार्यकर्ताओं ने दिल्ली पुलिस मुख्यालय के बाहर प्रदर्शन किया। इस दौरान सुभाष चोपड़ा ने केंद्र सरकार पर हमला बोलते हुए कहा कि सरकार की मंशा देश में खुशहाली और शांति स्थापित करने की बजाए अस्थिरता फैलाने की है।

उन्होंने कहा कि भारतीय संविधान में सभी धर्मों और वर्गों को समानता देने का प्रावधान है, इसलिए यह विधेयक पूरी तरह संविधान की मूल आत्मा के खिलाफ होने के साथ गैरकानूनी भी है। इस विधेयक को वापस लिया जाए। प्रदर्शन के दौरान पूर्व अध्यक्ष जय प्रकाश अग्रवाल, अरविन्दर सिंह लवली, पूर्व सांसद कीर्ति आजाद मसेत कई कार्यकर्ता मौजूद रहे।

द्वार के बाहर कमीज उतारकर प्रदर्शन भी किया। केजरीवाल ने रविवार को भी कहा था कि प्रदर्शन शांतिपूर्ण होना चाहिए। केजरीवाल ने ट्वीट किया था कि किसी को भी हिंसा नहीं करनी चाहिए। किसी भी तरह की हिंसा स्वीकार्य नहीं है। 'आप' नेता संजय सिंह ने कहा कि हम लोगों से अपील करते हैं कि हिंसा न करें और लोकतांत्रिक तरीके से आवाज उठाएं। हम जामिया में दिल्ली पुलिस द्वारा की गई हिंसा की भी निंदा करते हैं। अमित कश्यप के गृह मंत्री बनने के बाद से यही रवैया अपनाया जा रहा है और यह दिल्ली पुलिस का भी असली चरित्र दिखाता है। उन्होंने कहा कि शांति कायम करना समय की मांग है। मामले की जांच की आवश्यकता है।

धाराओं के तहत मामला दर्ज किया गया है। झड़प में 60 लोग घायल : जामिया नगर, न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी, आश्रम और तैमूर नगर में हुए हिंसक झड़प के दौरान दिल्ली पुलिस के जवान, दिल्ली अग्निमशन विभाग के कर्मचारी समेत 60 लोग घायल हुए थे, जिनका होली फैमिली और जामिया कैम्पस में स्थित अलसिफा अस्पताल में इलाज चल रहा है। इनमें से एक पुलिसकर्मी की हालत गंभीर बनी हुई है, जिसका आइसीयू में इलाज चल रहा है।

सीसीटीवी कैमरा किया दुरुस्त : जामिया के गेट नंबर सात पर सुबह से ही बड़ी संख्या में छात्र-छात्राएं, शिक्षक और स्थानीय लोगों को जुटने का सिलसिला शुरू हो गया था। प्रदर्शनकारी दिल्ली पुलिस के खिलाफ नारेबाजी कर रहे थे। प्रदर्शनकारियों के गतिविधियों पर नजर रखने के लिए जामिया प्रशासन की ओर से लगाई गई सीसीटीवी को दुरुस्त करता दिखा।

विधायक के खिलाफ मामला दर्ज : भाजपा के पूर्वोच्चल मोर्चा की ओर से ओखला विधायक अमानतउल्ला खान के खिलाफ संसद मार्ग थाना में शिकायत दी गई है। शिकायत में कहा गया है जान बूझकर विधायक ने प्रदर्शनकारियों को उकसाया, ताकि दिल्ली में माहौल बिगड़े।

कालिंदी कुंज में आवाजाही रही बंद : कालिंदी कुंज, शाहीन बाग, जामिया नगर, सरिता विहार, जामिया, ओखला, आश्रम, मोदी मिल के अलावा कई मार्ग में बदलाव किया गया। कालिंदी कुंज इलाके में नोएडा की ओर से आवाजाही बंद कर दी गई थी। यातायात पुलिस के मार्ग बदलाव की वजह से डीएनडी-आश्रम चौक तक लंबा जाम लगा रहा।

कारण है कि वह घर लौट रहे हैं। साथ ही किताबें भी साथ में रख लिया है, ताकि परीक्षा की तैयारी कर सके। उनके अलावा कई ऐसे छात्र-छात्राएं थे, जो इस माहौल में अपने घर जाने में बेहतर ही समझ रहे थे। बिहार निवासी इंजीनियरिंग की पढ़ाई कर रहे छात्र सलमान खान ने कहा कि जामियाको समान्य होने में काफी वक्त लगेगा।

मामला शांत भी हो जाता है तो इस माहौल में परीक्षा की तैयारी कर पाना काफी मुश्किल होगा। हिंसक झड़प और पुलिस का जबरन जामिया में घुस आने के बाद से केवल इसी बात को लेकर सभी ओर चर्चाएं हो रही हैं। आसपास की दुकानों भी तीन-चार दिनों से बंद पड़ी हैं। ऐसे में खाने-पीने की समस्या पैदा हो गई है। बेहतर है कि गांव जाकर परिजनों के साथ कुछ समय बिताया जाए।



गुरसा

जामिया हिंसा के खिलाफ इंडिया गेट पर कांग्रेस महासचिव प्रियंका गांधी वरिष्ठ नेताओं और कार्यकर्ताओं के साथ धरना देते हुए। फोटो : अरुण चोपड़ा

हिंसा पर केजरीवाल ने गृह मंत्री से मांगा समय

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने सोमवार को कहा कि राष्ट्रीय राजधानी में बिगड़ती कानून-व्यवस्था पर चर्चा करने के लिए गृह मंत्री अमित शाह से उन्होंने समय मांगा है। केजरीवाल ने ट्वीट किया कि दिल्ली की बिगड़ी कानून-व्यवस्था को लेकर वे बहुत चिंतित हैं। दिल्ली में तुरंत शांति बहाल की जानी चाहिए। इसके लिए उन्होंने गृह मंत्री अमित शाह से मिलने का समय मांगा है। नागरिकता कानून का विरोध कर रहे प्रदर्शनकारियों की जामिया मिल्लिया इस्लामिया विश्वविद्यालय के समीप न्यू

फ्रेंड्स कॉलोनी में पुलिस के साथ झड़प हो गई, जिसमें प्रदर्शनकारियों ने डीटीसी की चार बसें और दो पुलिस वाहनों को आग के हवाले कर दिया। वहीं, दिल्ली पुलिस ने झड़प के दौरान किसी के हताहत होने की बात से इनकार किया है। पुलिस कार्रवाई के खिलाफ विश्वविद्यालय के छात्रों ने सोमवार को कड़कड़ती टंड में जामिया के प्रवेश



जामिया के एक गेट पर पर्चे चिपकाकर विद्यार्थियों ने दर्ज कराया अपना विरोध। फोटो : अरुण चोपड़ा

है। साथ ही विद्यार्थियों, स्थानीय लोगों और प्रदर्शनकारियों से अपील कि वह इलाके में शांति बनाए रखें। कानून व्यवस्था में बाधा उत्पन्न ना करें, ताकि दिल्ली पुलिस को कानूनी कार्रवाई करने पर विवश होना पड़े। साथ ही उन्होंने यह भी कहा कि लोग दिल्ली पुलिस के खिलाफ झूठ फैला रहे हैं कि पुलिसकर्मियों ने बसों में आग लगाई, जबकि सच्चाई यह है कि आगजनी के बाद दिल्ली पुलिसकर्मियों ने आग पर काबू पाने की हर संभव कोशिश की। उन्होंने कहा कि सुरक्षा व्यवस्था को चाक-चौबंद किया गया है। सभी प्रकार की परिस्थितियों से निपटने के लिए दिल्ली पुलिस पूरी तरह से तैयार है।

हिंसक झड़प मामले में दो मुकदमे दर्ज : हिंसक झड़प मामले में दिल्ली पुलिस ने दो मामले दर्ज किए हैं। पहला मामला जामिया नगर थाने में, जबकि दूसरा मामला न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी थाने में दर्ज किया गया है। जामिया नगर पुलिस थाने में दर्ज प्राथमिकी बलवा, सरकारी काम करने से सरकारी कर्मचारी को रोकने और ड्यूटी निभाने से सरकारी कर्मचारी को रोकने के मकसद से उनसे मारपीट करना या आपराधिक बल के प्रयोग से जुड़ी धाराओं का जिक्र किया गया है। वहीं, न्यू फ्रेंड्स कॉलोनी थाने में बलवा, आगजनी, गैरकानूनी तरीके से एकत्र होने और सार्वजनिक संपत्ति को नुकसान पहुंचाने से जुड़ी

सामान बांधकर घर लौट रहे विद्यार्थी

निर्भय कुमार पांडेय

नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

जामिया मिल्लिया इस्लामिया में दहशत का माहौल बन गया है। इस वजह से डरे-सहमे कई विद्यार्थी अपने घर चले गए। इन विद्यार्थियों ने बातचीत करने पर बताया कि फिलहाल जामिया में हालात सामान्य नहीं हैं। इससे जहां एक ओर खुद की चिंता है। वहीं, दूसरी ओर परिजन भी इस घटना के बाद काफी तनाव में हैं और परिवार उन्हें सकुशल लौट आने की सलाह दे रहे हैं।

स्नातकोत्तर की पढ़ाई कर रहे संभल निवासी अंतिम वर्ष के छात्र ने बताया कि देर रात से वह डर के साए में थे। पूरी रात वह सो नहीं पाए हैं। परीक्षाएं सिर पर आ गई हैं और जामिया में ऐसे हालात हैं। छुट्टी की



घोषणा होने के बाद मेस भी बंद हो जाता है। उनके पिता ने कहा कि यदि हालात सामान्य नहीं है तो वह उन्हें लेने आ रहे हैं। यही

जामिया में जो हुआ वह अस्वीकार्य : येचुरी

जनसत्ता ब्यूरो नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

माक्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी (माकपा) के महासचिव सीताराम येचुरी ने सोमवार को कहा कि जामिया मिल्लिया इस्लामिया में विद्यार्थियों के आंदोलन को दबाने के लिए की गई पुलिस कार्रवाई लोकतंत्र में अस्वीकार्य है। येचुरी ने विश्वविद्यालय परिसर में बिना अनुमति के पुलिस के प्रवेश को गैरकानूनी बताते हुए कहा कि जामिया में जो कुछ हुआ, लोकतांत्रिक व्यवस्था वाले किसी भी देश में वह पूरी तरह से अस्वीकार्य है और इसकी जितनी भी निंदा की जाए, कम है। येचुरी ने कहा कि गृह मंत्री

अमित शाह को दिल्ली पुलिस से जवाब तलब करना चाहिए कि उसने जामिया में बिना पूर्व अनुमति के प्रवेश कैसे किया। उन्होंने कहा कि कानून के मुताबिक किसी भी शिक्षण संस्थान में पुलिस संस्थान की पूर्व अनुमति के प्रवेश नहीं कर सकती है। यह कानून पूरे देश में लागू है। येचुरी ने विद्यार्थियों के विश्रुद्ध पुलिस कार्रवाई को बर्बर बताते हुए कहा कि विरोध के स्वर को दबाने के लिए सरकार पूरे देश में पुलिस के दमन का सहारा ले रही है।

फर्जी वीडियो को बना रहे सहारा : विजय गोयल

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

राज्यसभा सांसद विजय गोयल सोमवार को जामिया नगर पहुंचे। उन्होंने इस दौरान होली फैमली अस्पताल में इलाजरत 11 छात्रों से मुलाकात की और एक छात्र का उपचार के बिल का भुगतान भी किया। विजय गोयल ने कहा कि फर्जी वीडियो का सहारा बनाकर विपक्षी दल के नेता माहौल

खराब करना चाह रहे हैं। उन्होंने आरोप लगाया कि मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल पहले ट्वीट करके कहते हैं कि आंदोलन करो, फिर वो आंदोलन में परदे के पीछे से हिंसा करवाते हैं और फिर कहते हैं कि हिंसा मत करो। वहीं, उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया पहले ही दिन आरोप लगाते हैं कि चुनाव के लिए भाजपा हिन्दू-मुस्लिम करवा रही है। उनसे कोई पूछे आम आदमी पार्टी के विधायक अमानतुल्लाह खान को भड़काऊ भाषण देने के लिए हमने भेजा। सिसोदिया ने पुलिस के ऊपर झूठा आरोप लगाया कि बस को जला रहे थे, बस जली नहीं, केवल टूटी है। उनको माफ़ी मांगनी चाहिए।



अलीगढ़ के अलावा प्रदेश के अन्य हिस्सों में हुए उग्र आंदोलन के विषय में यदि किसी ने भ्रामक, अफवाह या गलत तथ्यों के आधार पर पोस्ट कर अराजक माहौल बनाने की कोशिश की, तो

उसके खिलाफ सीधी प्राथमिकी दर्ज की गिरफ्तार किया जाएगा। सोशल मीडिया, वॉट्सएप, इंस्टाग्राम, ट्विटर, फेसबुक पर बराबर नजर रखी जा रही है। इसके अलावा जिले में जो लोग अराजक माहौल बनाने की कोशिश कर सकते हैं, उन्हें चिन्हित किया जा रहा है। इस सभी को चेतावनी के साथ लाल (रेड) कार्ड जारी किया जा रहा है। उधर, पुलिस प्रशासन की सख्ती का असर शहर में दिखने लगा है। एक दर्जन से ज्यादा खासकर ग्रामीण और अल्पसंख्यक बाहुल्य इलाकों में पुलिस ने गश्त बढ़ा दी है। कालिंदी कुंज सीमा पर बेरीकेड लगाकर गुजरने वाले वाहनों की जांच की जा रही है।

जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

जामिया मिल्लिया इस्लामिया के विद्यार्थियों ने एक दिन पूर्व अपने सहपाठियों के साथ की गई पुलिस कार्रवाई के विरोध में सोमवार को जामिया के गेट नंबर सात पर विरोध प्रदर्शन किया। इस दौरान छात्र-छात्राओं, शिक्षकों, जामिया के कर्मचारियों और स्थानीय लोगों ने जुलूस निकाल कर अपना विरोध जताया। प्रदर्शनकारियों का जुलूस गेट नंबर 13 तक पहुंचा, जहां प्रदर्शनकारियों ने जमकर नारेबाजी की। साथ ही प्रदर्शनकारियों ने मानव श्रृंखला बनाकर और मुंह पर हाथ रख कर विरोध जताया।

वहीं, सुबह करीब साढ़े नौ बजे दस छात्रों के समूह ने अर्द्धनग्न अवस्था (कमीज उतार कर) में दिल्ली पुलिस की कार्रवाई की भर्त्सना की। छात्रों के समूह ने अपने साथियों के साथ मिलकर इंकलाब जिंदाबाद के नारे लगाए। प्रदर्शनकारियों ने पुलिस की बर्बरता को सीबीआइ जांच कराए जाने की मांग की। प्रदर्शनकारियों का आरोप है कि यह सरकार अल्पसंख्यक विरोधी, छात्र विरोधी और गरीब विरोधी है। वहीं, राज्यसभा सांसद विजय गोयल स्थिति का जायजा लेने के लिए जामिया पहुंचे।

विरोध-प्रदर्शन को देखते हुए दिल्ली पुलिस के अलावा बड़ी संख्या में अर्द्धसैनिक बल के जवानों को जामिया नगर इलाके में तैनात किया गया था। मोदी मिल और माता मंदिर मार्ग पर बड़ी संख्या में पुलिस बल तैनात दिखे। इसके साथ ही कालिंदी कुंज और शाहीन बाग इलाके में भी सुरक्षाकर्मी मुस्तैद दिखे। दक्षिणी-पूर्वी जिला पुलिस उपायुक्त चिन्मय विश्वाले ने बताया कि स्थिति पर देर रात को काबू पा लिया गया

डीयू पहुंची विरोध की आग, छात्रों के बीच झड़प



जनसत्ता संवाददाता नई दिल्ली, 16 दिसंबर।

नागरिकता कानून के विरोध-प्रदर्शन की आग सोमवार को दिल्ली विश्वविद्यालय (डीयू) तक भी पहुंच गई। वामपंथी और कांग्रेस समर्थित छात्र संगठनों ने सेमेस्टर परीक्षाओं के बहिष्कार का आह्वान करते हुए विश्वविद्यालय परिसर में प्रदर्शन किया। इस दौरान विद्यार्थियों के दो गुटों के बीच हल्की झड़प भी हुई। हालांकि इसमें किसी के भी घायल होने की सूचना नहीं है।

ऑल इंडिया स्टूडेंट्स एसोसिएशन (आइसा) की दिल्ली सचिव मधुरिमा के मुताबिक आइसा कार्यकर्ता सोमवार सुबह उत्तरी परिसर में समाज विज्ञान विभाग की इमारत के पास जमा होकर जामिया मिल्लिया इस्लामिया में विद्यार्थियों के साथ हुई पुलिस हिंसा के खिलाफ प्रदर्शन कर रहे थे। इस दौरान बड़ी संख्या में विद्यार्थियों ने परीक्षाओं के बहिष्कार की अपील की। इतना ही नहीं काफी विद्यार्थियों ने आज डीयू में सेमेस्टर परीक्षा नहीं दी। उन्होंने आरोप लगाया कि इस दौरान दिल्ली विश्वविद्यालय छात्र संघ (डूसू) में काबिज अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) के कार्यकर्ताओं ने उनके साथ मारपीट की। इस दौरान पुलिस मूकदर्शक बनी रही। बाद में उनके खिलाफ ही कार्रवाई की गई। वहीं, डूसू अध्यक्ष अश्वित दहिया ने इस मामले पर सफाई देते हुए कहा कि विद्यार्थियों को परीक्षा में शामिल होने से रोकने और विश्वविद्यालय की शैक्षणिक प्रक्रिया पर हमले के लिए वाम छात्र संगठनों की जितनी निंदा की जाए कम है। डीयू में स्नातक और स्नातकोत्तर की परीक्षाएं हो रही हैं। डूसू, दिल्ली विश्वविद्यालय शिक्षक संघ (डूटा) की हड़ताल के आह्वान के बावजूद भी शैक्षणिक प्रक्रिया को जारी रखवा पाने में कामयाब रहा और जब कुछ छात्र संगठनों ने खिलाफ परीक्षा बहिष्कार का आह्वान किया।

नोएडा में सोशल मीडिया पर पुलिस की नजर

जनसत्ता संवाददाता नोएडा, 16 दिसंबर।

नागरिकता कानून को लेकर दिल्ली और अलीगढ़ में हुए उग्र आंदोलन के चलते गौतम बुद्ध नगर में थारा-144 लागू कर पुलिस-प्रशासन सोशल मीडिया पर कड़ी नजर रख रहा है। दिल्ली समेत अन्य प्रदेश की सीमा से लगने वाले इलाकों में बगैर वाहन जांच के प्रवेश की अनुमति नहीं दी जा रही है। डीएम बीएन सिंह और एसएसपी वैभव कृष्ण ने सोशल मीडिया समेत किसी तरह से माहौल बिगाड़ने वालों से सख्ती से निपटने की चेतावनी दी है। ऐसे मामलों में तुरंत प्राथमिकी दर्ज कर



जरा हट के

जम्मू- कश्मीर में पड़ रही कड़ाके की ठंड के बीच सोमवार को श्रीनगर स्थित विश्व प्रसिद्ध डल झील के किनारे देसी-विदेशी पर्यटक सेल्फी लेते हुए।

बोल

ईश्वर करें कि इस क्षण की साक्षी बनने वाली हर लड़की अपने सपनों की ताकत पर भरोसा करें और वे मुझमें अपना चेहरा देखें। मैं मिस यूनिवर्स 2019 हूँ।
-जॉजिबिनी टुंजी, मिस यूनिवर्स



विवाद

इससे इन्कार नहीं किया जा सकता कि अंतरराष्ट्रीय मानवीय कानून का अनादर करते हुए रक्षा सेवाओं के सदस्यों ने रोहिया पर अत्यधिक बल का प्रयोग किया।
-आंग सांग सू, नोबेल शांति पुरस्कार से सम्मानित म्यांमार की असेन नेता



सम-सामायिक

गंगा डाल्फिन : नदियां होंगी साफ तभी बचेगी जान

जनसत्ता संवाद

राष्ट्रीय गंगा परिषद (एनजीसी) की हाल की बैठक में गंगा डाल्फिन को बचाने और उनकी आबादी बढ़ाने के लिए एक प्रस्ताव पर गंभीरता से चर्चा की गई। कानपुर में प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में हुई इस बैठक में नदियों से जुड़े शहर, घरों में जल निकासी समेत विभिन्न ऐसे मुद्दों पर चर्चा हुई, जिससे गंगा के जल की गुणवत्ता प्रभावित होती है। गंगा और सहायक नदियों में डाल्फिन की तेजी से कम हो रही संख्या को पर्यावरण से जुड़ा बड़ा एक खतरा माना गया।



गंगा की सेहत की पहचान

उत्तर प्रदेश वन विभाग के वरिष्ठ अधिकारी आशुबोध पंत के मुताबिक डाल्फिन गंगा की सेहत की पहचान है। गंगा के जल की स्वच्छता और गुणवत्ता की पहचान है। वे कहते हैं, 'पानी जितना साफ होगा उसमें डाल्फिन के होने की संभावना उतनी ही अधिक होगी। यह खुद भी पानी को साफ करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।'

गंगा के किनारे बसे पांच राज्य- उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल, उत्तराखंड, बिहार और झारखंड के अलावा नौ केंद्रीय मंत्री एवं नीति आयोग के उपाध्यक्ष इस परिषद के सदस्य हैं। इस परिषद की बैठक नियमानुसार हर साल होनी चाहिए, लेकिन 2016 के बाद अब जाकर बैठक हुई है।

गंगा डाल्फिन के आस्तित्व को इस महान नदी के स्वास्थ्य से जोड़कर देखा जाता है। डाल्फिन स्वच्छ व ताजे पानी में ही जीवित रह सकती है। एक दौर था, जब गंगा-ब्रह्मपुत्र-मेघना और कर्णफुरली-संगु नदी प्रणालियों में नेपाल, भारत और बांग्लादेश में ये जीव मिलते थे। लेकिन अब कई नदियों में नहीं दिखते। वर्ष 2009 में गंगा डाल्फिन को भारत का राष्ट्रीय जलीय जीव घोषित किया था और इसे लुप्तप्राय घोषित किया गया था। गंगा डाल्फिन अंधी होती है और अल्ट्रासोनिक तरंगों का इस्तेमाल करती है। ये डाल्फिन गहरे पानी में रहा करती है। भारत के असम, उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, राजस्थान, बिहार, झारखंड और बंगाल में इन जीवों का आस्तित्व रहा है।

डाल्फिन लोगों के लिए कौतुहल का विषय रही है। ज्यादातर लोग इसे मछली के रूप में जानते हैं, लेकिन डाल्फिन मछली

नहीं है, बल्कि एक स्तनधारी जल जीव है। एक मनमौजी जीव होने के कारण लोग इसे देखना बहुत पसंद करते हैं। डाल्फिन का इंसानों के प्रति विशेष व्यवहार शोध का विषय रहा है। माना जाता है कि धरती पर डाल्फिन का जन्म करीब दो करोड़ वर्ष पूर्व हुआ और डाल्फिन ने लाखों वर्ष पूर्व जल से जमीन पर बसने की कोशिश की, लेकिन धरती का वातावरण डाल्फिन को रास नहीं आया और फिर उसने वापस पानी में ही बसने का मन बनाया।

प्रकृति ने डाल्फिन के कंठ को अनोखा बनाया है, जिससे वह विभिन्न प्रकार की करीब 600 आवाजें निकाल सकती है। डाल्फिन सीटी बजाने वाली एकमात्र जलीय जीव है। वह म्याऊं-म्याऊं भी कर सकती है तो मुर्ग की तरह आवाज भी निकाल सकती है। वर्ष 2009 में भारत सरकार ने डाल्फिन के व्यक्तित्व को स्वीकार करते हुए इन जीवों को बंद रखते हुए इनके शो करने पर प्रतिबंध लगा दिया है।

वन एवं पर्यावरण मंत्रालय के मुताबिक, असम और उत्तर प्रदेश की नदियों में क्रमशः 962 और 1275 डाल्फिन पाई गईं। असम में बीते साल जनवरी से मार्च के बीच सर्वे कराया गया। उत्तर प्रदेश में 2012 से 2015 के आंकड़ों का अध्ययन कर औसत निकाला गया है। असम की तीन नदियों में सर्वे कराया गया। ब्रह्मपुत्र में 877 डाल्फिन पाई गई हैं। इन डाल्फिन के संरक्षण के लिए नदियों में बालू खनन रोक दिया गया है।

लोगों की जागरूकता बढ़ने से डाल्फिन कुछ हद तक संरक्षित हो रही है। आंकड़ों से उत्साहित विशेषज्ञ भास्कर दीक्षित का अनुमान है कि पूरी गणना के बाद भारत में डाल्फिन की संख्या 3500 से ज्यादा हो जाएगी। अब तक देश में 2000 से भी कम डाल्फिन बची होने का अनुमान था और उनकी संख्या लगातार कम होती जा रही थी।

शोध

देश में बना पहला पुरुष गर्भनिरोधक इंजेक्शन

जनसत्ता संवाद

दुनियाभर में अब तक गर्भनिरोधक को महिलाओं की जिम्मेदारी समझा जाता है, इसलिए महिलाएं अनचाहे गर्भ और बच्चों में अंतर के लिए कभी गर्भनिरोधक गोलिएं तो कभी कॉपर टी तो कभी फैमिली प्लानिंग से जुड़े ऑपरेशन तो कभी आपातकालीन गर्भनिरोधक (इमरजेंसी कॉन्ट्रैसेप्टिव) गोलिएं का सेवन करती है। लेकिन अब पुरुष भी गर्भनिरोधक में बराबर की जिम्मेदारी निभा सकेगा। भारत में दुनिया का पहला पुरुष जन्म नियंत्रण (बर्थ कंट्रोल) गर्भनिरोधक इंजेक्शन तैयार किया गया है, जिससे अनचाहे गर्भ या बच्चों के जन्म को नियंत्रण किया जा सकता है। यही नहीं यह इंजेक्शन एक बार लगवाने के बाद 13 साल तक प्रभावी रहेगा।

हाल ही में भारत के शोधकर्ताओं ने एक ऐसे इंजेक्शन को बना लेने की घोषणा की कि जो पुरुषों को पिता बनने से रोकेंगा। इस इंजेक्शन का नाम आरआइएसयूजी है, जिसे भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आइसीएमआर) के वैज्ञानिकों ने तैयार किया है। शोधकर्ताओं ने बताया कि इस इंजेक्शन यानी पुरुष जन्म नियंत्रण (मेल बर्थ कंट्रोल) का सफल क्लीनिकल परीक्षण हो चुका है। इस पुरुष गर्भनिरोधक इंजेक्शन का एक नहीं बल्कि तीन बार क्लीनिकल ट्रायल किया जा चुका है, जो पूरी तरह से सफल रहा है।

वैज्ञानिकों ने बताया कि इंजेक्शन का क्लीनिकल परीक्षण लगभग 300 मरीजों पर किया गया। इस इंजेक्शन को 300 मरीजों को दिया गया, अध्ययन के तहत वैज्ञानिकों ने किसी भी मरीज पर इस इंजेक्शन के विपरित प्रभाव को नहीं पाया। इंजेक्शन के सफल परीक्षण के बाद वैज्ञानिकों ने दावा है कि एक बार लगवाने के बाद यह इंजेक्शन 13 साल तक प्रभावी रहता है। इस इंजेक्शन को पुरुषों के पेडू (पेट और जांच के बीच का हिस्सा) में लगाया जाएगा। आरआइएसयूजी इंजेक्शन शरीर में एक

- भारत में बना दुनिया का पहला पुरुष गर्भनिरोधक इंजेक्शन।
- इसे भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आइसीएमआर) के वैज्ञानिकों ने तैयार किया।
- इंजेक्शन लगवाने के बाद बर्थ कंट्रोल का यह तरीका 13 साल तक प्रभावी रहेगा।
- तीन बार सफल रहा क्लीनिकल परीक्षण।



इंजेक्शन का कोई साइड इफेक्ट नहीं रहा। इस इंजेक्शन को दुनिया का पहला पुरुष गर्भनिरोधक कहा जा सकता है।

भारत की तरह संयुक्त राज्य अमेरिका की वैज्ञानिक इसी तरह की दवा वासलगेल बनाने में लगे हुए हैं। 2017 में, अमेरिकी शोधकर्ताओं ने एक अध्ययन प्रकाशित किया, जिसमें दिखाया गया कि वासलगेल बंदरों में गर्भावस्था को प्रभावी ढंग से रोक सकता है, लेकिन दवा का अभी भी मनुष्यों में परीक्षण नहीं किया गया है।



विश्व परिक्रमा

अमेरिका-भारत में मजबूत साझेदारी : शृंगला रविवार, 8 दिसंबर : अमेरिका में भारत के राजदूत हर्षवर्धन शृंगला ने मेसाचुसेट्स के कैम्ब्रिज में 'हार्वर्ड कैनेडी स्कूल' के छात्रों को संबोधित करते हुए कहा कि अमेरिका और भारत के बीच रणनीतिक और आर्थिक दोनों क्षेत्रों में द्विपक्षीय संबंध तेजी से मजबूत हो रहे हैं।

हांगकांग आंदोलन के छह माह, विशाल रैली सोमवार, 9 दिसंबर : हांगकांग में लोकतंत्र के समर्थन में हो रहे प्रदर्शन के छह महीने पूरे होने के अवसर पर रविवार को बड़ी संख्या में लोगों ने विशाल रैली निकाल आंदोलन के प्रति समर्थन व्यक्त किया।

जोजिबिनी टुंजी बनीं मिस यूनिवर्स 2019 मंगलवार, 10 दिसंबर : दक्षिण अफ्रीका की जोजिबिनी टुंजी के सिर इस साल का मिस यूनिवर्स का ताज सजा है। वह मिस इंडिया समेत दुनियाभर के 90 से अधिक प्रतियोगियों को हराकर 2019 की मिस यूनिवर्स बनी हैं। 26 वर्षीय टुंजी ने अपनी जीत को लेकर दिव्य पर आभार जताया।



बोरिस जॉनसन

रोहिंग्या शिविरों की बाडबंदी शुरू

बुधवार, 11 दिसंबर : बांग्लादेशी सेना ने उन शिविरों के चारों ओर बाड़ लगाने का काम शुरू कर दिया है जहां हजारों रोहिंग्या शरणार्थी रह रहे हैं। बांग्लादेशी सेना ने बाड़ लगाने का यह काम समुदाय के नेताओं और मानवाधिकार समूहों की शिकायतों के बावजूद शुरू किया है। बांग्लादेश के शरणार्थी आयुक्त महबूब आलम तालुकदार ने इसका काम शुरू होने की पुष्टि की।

आतंकी हाफिज सईद पर आरोप तय

गुरुवार, 12 दिसंबर : पाकिस्तान की आतंकवाद निरोधक अदालत ने बुधवार को मुंबई आतंकवादी हमले के मुख्य साजिशकर्ता हाफिज सईद के खिलाफ आतंकवाद के वित्तपोषण का आरोप तय किया है। सईद तीनों सहयोगियों के साथ अदालत में कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के बीच मौजूद था।

एशिया में 50 करोड़ लोग कुपोषण के शिकार

शुक्रवार, 13 दिसंबर : संयुक्त राष्ट्र द्वारा जारी की गई एक रिपोर्ट के मुताबिक एशिया प्रशांत में लगभग 50 करोड़ लोग अब भी कुपोषण के शिकार हैं और 2030 तक भुखमरी को मिटाने के लिए हर महीने खाद्य असुक्ष्मा से लाखों लोगों को बाहर निकालने की जरूरत है।

चुनाव में बोरिस जॉनसन की जीत

शनिवार, 14 दिसंबर : ब्रिटेन में हुए ऐतिहासिक चुनाव में मतदाताओं ने प्रधानमंत्री बोरिस जॉनसन को शक्तिशाली जनादेश दिया है। उनकी कंजर्वेंट पार्टी को शुक्रवार को संसद में निर्णायक बहुमत मिला है। माना जा रहा है कि ब्रिक्जिट मुद्दा ही जॉनसन की जीत का कारण बना।



जानें-समझें

नागरिकता संशोधन कानून

विरोध के तर्क और संविधान में समाधान

दीपक रस्तोगी

नागरिकता संशोधन विधेयक कानून की शकल ले चुका है। यह केंद्रीय कानून है और देश भर में लागू हो चुका है। इस कानून को लेकर विरोध प्रदर्शनों का आगू पूर्वोत्तर से शुरू होकर पश्चिम बंगाल होते हुए देश के विभिन्न हिस्सों में फैल रही है। इस बीच, विपक्ष शासित राज्य मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, पश्चिम बंगाल, केरल और पंजाब के मुख्यमंत्रियों ने इसे लागू करने से मना कर दिया है। जानकारों की राय में नागरिकता कानून केंद्रीय कानून है और पूरे देश के लिए है जिसे लागू नहीं करने का विकल्प राज्य सरकारों के पास नहीं है। यह नागरिकता का मामला है जिस पर राज्य सरकारों का अधिकार क्षेत्र नहीं है, न ही उन्हें यह अधिकार हासिल है कि वे इस कानून को लागू करने से मना कर सकें।

संविधान और राज्यों के विकल्प

नागरिकता संशोधन कानून के विरोध में जिन राज्यों के मुख्यमंत्रियों ने बयान दिए हैं, वे गैर-भाजपा शासित राज्य हैं। देश के 13 राज्यों में भाजपा या उसके किसी सहयोगी की सरकारें नहीं हैं। संविधान के जानकारों के मुताबिक, राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने मुहर लगाकर इसे कानून बनाया है। आधिकारिक राजपत्र में प्रकाशित होने के साथ यह कानून लागू हो गया। यह कानून संविधान की सातवीं अनुसूची के तहत संघ की सूची में आता है। यह संशोधन सभी राज्यों पर लागू होता है और राज्य चाहकर भी ज्यादा कुछ नहीं कर सकते। संविधान की सातवीं अनुसूची राज्यों और केंद्र के अधिकारों का वर्णन करती है। इसमें तीन सूचियां हैं- संघ, राज्य और संघवर्ती सूची। नागरिकता संघ सूची के तहत आता है। लिहाजा इसे लेकर राज्य सरकारों के पास कोई अधिकार नहीं है। संविधान में उल्लिखित तीन सूचियों में नागरिकता से जुड़ा मामला संघ सूची में 17वें स्थान पर आता है। यह राज्य सूची या संघवर्ती सूची का हिस्सा नहीं है।

कितने राज्यों के पास कुछ अधिकार

गृह मंत्रालय ने वर्ष 2018 में अधिसूचित किया था कि सात राज्यों के कुछ जिलों के संग्रहाक भारत में रहने वाले पाकिस्तान,

क्या है जानकारों की राय



दिल्ली में प्रदर्शन के दौरान विद्यार्थियों पर लाठी भंगती पुलिस



-नृत्यार मेहता, महान्यायवादी

राज्य नहीं रोक सकते। नागरिकता संघ सूची में केंद्र का विषय है और इसमें किसी राज्य को कानून बनाने का अधिकार नहीं है।



-वकील और पूर्व केंद्रीय मंत्री

संविधान की सातवीं अनुसूची की संघ सूची-1 में प्रविष्टि-17 में नागरिकता, प्रतिरक्षा, संवार, रेलवे, उड्डयन पर कानून केंद्र ही बना सकता है।
-सलमान खुरशीद, वरिष्ठ



-सुभाष कश्यप, संविधान विशेषज्ञ

विपक्ष अनुच्छेद 14 को आधार बनाकर अदालत जा सकता है। अनुच्छेद 14 के तहत किसी को धर्म के आधार पर संरक्षण से वंचित नहीं किया जा सकता।

इन सारी बातों पर कानून बनाने का हक सिर्फ संसद को है।

अनुच्छेद पांच

संविधान के अनुच्छेद पांच में नागरिकता के बारे में विस्तार से उल्लेख किया गया है। इसमें यह प्रावधान है कि अगर कोई व्यक्ति भारत में जन्मा हो या जिसके माता-पिता में से कोई भारत में जन्मा हो। अगर कोई व्यक्ति संविधान लागू होने से पहले कम से कम पांच साल तक भारत में रहा हो या तो भारत का नागरिक हो, वही देश का मूल नागरिक होगा। नागरिकता अधिनियम के अनुसार भारत की नागरिकता इन पांच विधियों से प्राप्त की जा सकती है : जन्म, वंशानुगत क्रम, पंजीकरण, प्राकृतिक रूप से नागरिकता, यदि कोई व्यक्ति जिस देश में रहता है, वह देश भारत में मिल जाता है तो।

नागरिकता और धर्मीय वर्गीकरण

संविधान के मुताबिक, कोई राज्य सरकार, संस्था या ट्रस्ट इस कानून पर सवाल नहीं उठा सकते। नागरिकता किसी व्यक्ति विशेष को दी जाती है, लिहाजा वही अपना मामला लेकर अदालत जा सकता है। संविधान के अनुच्छेद 14 के तहत सरकार को नागरिकों और गैर नागरिकों- दोनों को ही कानून के तहत समान संरक्षण देना होगा। संविधान धर्म के आधार पर किसी भी तरह के भेदभाव और वर्गीकरण को गैर कानूनी समझता है। इस अनुच्छेद के तहत पाकिस्तान, बांग्लादेश और अफगानिस्तान के प्रवासी मुसलमानों को भी संरक्षण प्राप्त है।



व्यक्तित्व

सना मरिन : दुनिया की सबसे कम उम्र की प्रधानमंत्री

जनसत्ता संवाद

चौं

तीस साल की सना मरिन आज किसी पहचान की मोहताज नहीं है। वे दुनिया की सबसे युवा प्रधानमंत्री बनी हैं। वे फिनलैंड की प्रधानमंत्री हैं, जो महिलाओं के नेतृत्व वाली गठबंधन सरकार की प्रमुख होंगी। सना मरिन के प्रधानमंत्री बनते ही उत्तरी यूरोप का यह छोटा सा खूबसूरत देश इतिहास के पन्नों में दर्ज हो गया। वह लगभग 53 लाख की आबादी वाले देश की प्रधानमंत्री बन गई हैं। 16 नवंबर 1985 को फिनलैंड हेलसिंकी में सना मरिन का जन्म हुआ था। उनका पूरा नाम सना मिरला मरिन है। वे समलैंगिक जोड़े की संतान हैं। यह जान लेना और भी दिलचस्प होगा कि वे महज सात साल से ही राजनीति में सक्रिय है। आत्मविश्वास की बदीलत बेहद कम समय में वे इस मुकाम तक पहुंची हैं। सना मरिन ने 2004 में हाई स्कूल की पढ़ाई की। फिर टाम्पे विश्वविद्यालय से स्नातक और 2017 में प्रशासनिक विज्ञान में स्नातकोत्तर की डिग्री प्राप्त की। कॉलेज के दिनों में ही वह सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी की युवा शाखा में शामिल हो गईं। 2008 में उन्होंने देश के स्थानीय निकाय का चुनाव लड़ा, लेकिन जीत नहीं पाई। वह 2012 से राजनीति में सक्रिय हुईं और 27 साल की उम्र में टैम्पेर की सिटी काउंसिल में चुनी गईं। 2013 से 2017 के बीच वह सिटी काउंसिल की अध्यक्ष रहीं। 2015 में वह संसद का चुनाव जीतकर पहली बार संसद



की दहलीज पर पहुंची और चार साल बाद जून 2019 में संसद का चुनाव दोबारा जीतने के बाद उन्हें परिवहन और संचार मंत्री बनाया गया।

छह महीने बाद उनके सितारे फिर चमके जब सोशल डेमोक्रेटिक पार्टी ने अंती रीनी के स्थान पर फिनलैंड के प्रधानमंत्री के तौर पर सना मरिन का नाम प्रस्तावित किया। दरअसल रीनी देश में चल रही डाक कर्मियों की हड़ताल को संभाल पाने में नाकाम रही थीं, जिसकी वजह से सना को दुनिया की सबसे कम उम्र की प्रधानमंत्री बनने का रेकार्ड अपने नाम करने का मौका मिला। वे देश की तीसरी महिला प्रधानमंत्री भी होंगी। सना मरिन फिनलैंड की एक ऐसी

गठबंधन सरकार का नेतृत्व करने जा रही हैं, जिसमें चार अन्य दल शामिल होंगे और इन चारों दलों का नेतृत्व भी महिलाओं के ही हाथ में है और उनमें से तीन प्रधानमंत्री मरिन से भी छोटी हैं। इसका सीधा अर्थ है कि मरिन की सरकार में युवा महिला सदस्यों की भरमार होगी। सना राजनेता होने के साथ मार्क्स राईकोन की पत्नी और एक बच्ची की मां भी हैं।

प्रधानमंत्री चुने जाने के बाद आत्मविश्वास से लबरेज सना मरिन का कहना है कि उनकी उम्र या उनका महिला होना उनके लिए कोई मायने नहीं रखता और वे इस बारे में कभी नहीं सोचतीं। वह सिर्फ उन चीजों के बारे में सोचती हैं, जिनसे उन्हें राजनीति में आने और आगे बढ़ते रहने की प्रेरणा मिली। वह उन लोगों के भरोसे के बारे में सोचती हैं, जिन्होंने चुनावी राजनीति में उनकी क्षमता पर भरोसा करके उनके हासलों को उड़ान दी।

खबर कोना



न्योन (स्विट्जरलैंड) : यूपफा चैंपियंस लीग के 16वें राउंड के दौरान सोमवार को इताली फुटबॉल क्लब नेपोली का टिकट दिखाती ब्रिटिश फुटबॉल खिलाड़ी कैली स्मिथ।

पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार होगी आइपीएल नीलामी

नई दिल्ली, 16 दिसंबर (भाषा)।

विवादस्पद संशोधित नागरिकता कानून को लेकर जारी विरोध प्रदर्शन के बावजूद इंडियन प्रीमियर लीग की खिलाड़ियों की नीलामी गुरुवार को कोलकाता में पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार होगी। पश्चिम बंगाल से हिंसा की खबरें आ रही हैं लेकिन कोलकाता इससे अधिक प्रभावित नहीं है। पता चला है कि दिल्ली कैपिटल्स की प्रबंधन टीम नीलामी में फ्रेंचाइजी के प्रतिनिधित्व के लिए मंगलवार को कोलकाता पहुंच रही है जिससे कि अंतिम तैयारी शुरू की जा सके। बीबीसीआइ के वरिष्ठ अधिकारी ने एजेंसी को बताया, सोमवार शाम तक की स्थिति के अनुसार आइपीएल नीलामी होगी। फ्रेंचाइजी के प्रतिनिधि मंगलवार शाम और बुधवार सुबह तक आना शुरू कर देंगे। कोलकाता में 19 दिसंबर को 332 क्रिकेटर नीलामी में हिस्सा लेंगे जिसमें आस्ट्रेलिया के ग्लेन मैक्सवेल और दक्षिण अफ्रीका के डेल स्टोन ने संघर्षित दो करोड़ रुपए का आधार मूल्य चुना है। इस साल की नीलामी छोट्टी है जिसमें आठ टीमों में केवल 73 स्थान भरने जाने हैं और इनमें से केवल 29 विदेशी खिलाड़ी हो सकते हैं।

टैनिस सट्टेबाजी में लिपट रहा शीर्ष 30 में शामिल खिलाड़ी

बर्लिन, 16 दिसंबर (एएफपी)।

विश्व रैंकिंग में शीर्ष 30 में शामिल एक खिलाड़ी सहित 135 से अधिक टैनिस खिलाड़ी सट्टेबाजी में लिपट रहे। जर्मन मीडिया ने रविवार को यह रिपोर्ट दी। टैनिस समाचार पत्र 'डाइ वेल्ड' और प्रसारक 'जेडडीएफ' की संयुक्त रिपोर्ट के अनुसार विश्व रैंकिंग में शीर्ष 30 में शामिल एक पुरुष खिलाड़ी भी इसमें शामिल है। इस खिलाड़ी ने तीन एटीपी टूर खिताब जीते हैं। बेंलियम के सरकारी अभियोजक एरिक बिसचोप ने जेडीएफ से कहा, हम आर्मेनियाई सट्टेबाजी माफिया नेटवर्क के बारे में बात कर रहे हैं जो यूरोप में सात देशों में फैला है और बड़े स्तर पर हेराफेरी करता है। उन्होंने कहा कि इस मामले में फ्रिक्स मैचों पर सैकड़ों छोटे छोटे सट्टे शामिल हैं जिसमें प्रत्येक मामले में लाखों यूरो की कमाई की गई। जेडडीएफ और डाइ वेल्ड ने अर्जेंटीना के पूर्व खिलाड़ी मार्को टुंगेलिटी से भी बात की जिन्होंने दावा किया था कि सट्टेबाजों ने उनसे संपर्क किया था। टुंगेलिटी ने कहा, विश्व रैंकिंग में शीर्ष 50 में शामिल पेशेवर खिलाड़ियों ने भी मैच फ्रिक्स किए हैं।

वेस्ट इंडीज पर धीमी ओवर गति के लिए जुर्माना

चेन्नई, 16 दिसंबर (भाषा)।

वेस्ट इंडीज के खिलाड़ियों पर भारत के खिलाफ पहले एकदिवसीय अंतरराष्ट्रीय मैच के दौरान धीमी ओवर गति के लिए मैच शुल्क का 80 फीसद जुर्माना लगाया गया है। आइसीसी मैच रेफरी डेविड वून ने निर्धारित समय के दौरान चार ओवर कम करने के कारण कीरोन पोलार्ड की टीम पर यह जुर्माना लगाया। आइसीसी ने बताया कि कहा, आइसीसी की खिलाड़ियों और सहयोगी स्टाफ के लिए आचार संहिता के अनुच्छेद 2.22 के अनुसार टीम के निर्धारित समय में ओवर पूरे नहीं करने की स्थिति में खिलाड़ियों पर प्रति ओवर की दर से उनके मैच शुल्क का 20 फीसद जुर्माना लगाया जाएगा। इस तरह से उसके प्रत्येक खिलाड़ी पर मैच शुल्क का 80 फीसद जुर्माना लगाया गया। यह अनुच्छेद धीमी ओवर गति से जुड़ा है।

टैस्ट में शीर्ष पर बरकरार कोहली

दुर्बई, 16 दिसंबर (भाषा)।

भारतीय कप्तान विराट कोहली सोमवार को अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आइसीसी) की नवीनतम टैस्ट रैंकिंग में बल्लेबाजों की सूची में शीर्ष स्थान पर बने हुए हैं जबकि तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह छठे स्थान पर खिसक गए। उधर भारतीय टीम आइसीसी टैस्ट चैंपियनशिप में 360 अंक के साथ पहले स्थान पर बनी हुई है।

भारतीय कप्तान कोहली (928) आस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान स्टीव स्मिथ से 17 अंक आगे हैं। स्मिथ ने न्यूजीलैंड के खिलाफ पर्थ में खेले गए पहले दिन-रात्रि टैस्ट में 43 और 16 रन बनाए थे। आस्ट्रेलिया ने इस मुकाबले को 296 रन से अपने नाम किया था। चेतेश्वर पुजारा (791) और अजिंक्य रहाणे (759) क्रम से चौथे और छठे स्थान पर बने हुए हैं।

आस्ट्रेलियाई बल्लेबाज मानुस लाबुशेन का रैंकिंग में ऊपर चढ़ना जारी है। न्यूजीलैंड के खिलाफ पर्थ टैस्ट में 143 और 50 रन की शानदार पारियां खेलने वाले लाबुशेन तीन स्थान के सुधार के साथ पांचवें पायदान पर पहुंच गए। लाबुशेन हालांकि पाकिस्तान के जहीर अब्बास और मुद्दसर नजर के उस रिकार्ड की बराबरी करने से चूक गए थे जिसमें उन्होंने लगातार तीन पारियों में 150 से ज्यादा का स्कोर किया था। रैंकिंग में उन्होंने सलामी बल्लेबाज डेविड वानर को पीछे छोड़ दिया और स्मिथ के बाद दूसरे सर्वश्रेष्ठ आस्ट्रेलियाई बल्लेबाज हैं। श्रीलंका के साथ पहले घरेलू



आइसीसी रैंकिंग

928 रेटिंग लेकर स्टीव स्मिथ से 17 अंक आगे हैं भारतीय कप्तान बुमराह गेंदबाजों में छठे पायदान पर खिसके

भारतीय टीम आइसीसी टैस्ट चैंपियनशिप में 360 अंक के साथ पहले स्थान पर बनी हुई है

टैस्ट में नाबाद 102 रन की पारी खेलने वाले बाबर आजम पहली बार शीर्ष 10 में पहुंचे हैं। टी-20 रैंकिंग में शीर्ष और एकदिवसीय में दूसरे स्थान पर काबिज यह बल्लेबाज टैस्ट रैंकिंग में 13वें से नौवें स्थान पर पहुंच गया। इंग्लैंड की पूर्व सलामी बल्लेबाज (महिला) एनिड बेकेवेल के बाद अपने पहले एकदिवसीय और टैस्ट में शतक लगाने वाले दूसरे क्रिकेट आबिद अली ने टैस्ट रैंकिंग में 78वें स्थान से अपना सफर शुरू किया। वह करिअर के पहले एकदिवसीय और पहले टैस्ट में शतक लगाने वाले इकलौते पुरुष क्रिकेटर हैं। गेंदबाजों की रैंकिंग में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ घरेलू श्रृंखला से चोट के कारण टीम से बाहर चल रहे बुमराह छठे पायदान पर खिसक गए हैं। इस रैंकिंग में आस्ट्रेलिया के पेट कर्मिस पहले स्थान पर हैं। आस्ट्रेलिया के

खिलाफ टैस्ट में सात विकेट लेने वाले न्यूजीलैंड के नील वेगनर करिअर की सर्वश्रेष्ठ रेटिंग 834 अंक के साथ एक बार फिर तीसरे स्थान पर पहुंच गए हैं। मैच में नौ विकेट लेने वाले टिम साउदी भी शीर्ष 10 में जगह बनाने में सफल रहे। इस मैच में नौ विकेट लेने वाले आस्ट्रेलियाई गेंदबाज मिशेल स्टार्क करिअर के सर्वश्रेष्ठ 806 रेटिंग के साथ सर्वश्रेष्ठ पांचवें स्थान पर पहुंच गए। जोश हेजलवुड भी आठवें से सातवें पायदान पर पहुंच गए। हरफनमौला खिलाड़ियों की रैंकिंग में रविंद्र जडेजा वेस्ट इंडीज के जेसन होल्डर के बाद दूसरे स्थान पर बने हुए हैं। भारतीय टीम आइसीसी टैस्ट चैंपियनशिप में 360 अंक के साथ पहले स्थान पर बनी हुई है। उसके बाद आस्ट्रेलिया (216), श्रीलंका (80), न्यूजीलैंड (60) और इंग्लैंड (56) की टीमों हैं।



भेंट

नई दिल्ली में सोमवार को राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद के साथ वेस्ट इंडीज के दिग्गज क्रिकेटर ब्रायन लारा।

मुंबई सिटी के कोच का आरोप

रैफरी ने खिलाड़ी को बंदर कहा

बंगलुरु, 16 दिसंबर (भाषा)।

मुंबई सिटी एफसी के मुख्य कोच जार्ज कोस्टा ने आरोप लगाया है कि बंगलुरु एफसी के खिलाफ उनको टीम के इंडियन सुपर लीग मैच के दौरान रैफरी ने उनके एक खिलाड़ी को बंदर कहा। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ (एआइएफएफ) इस आरोप की जांच करेगा।

रविवार को कांतीवा स्टेडियम में बंगलुरु एफसी के खिलाफ टीम की 3-2 की जीत के बाद प्रेस कॉन्फ्रेंस शुरू करने से पूर्व कोस्टा ने बयान पढ़ा कि सऊदी अरब के रैफरी तुकी अलखुदायर ने गेबन के खिलाड़ी सर्ज केविन को बंदर कहा और कुछ इशारे किए जो अपमानजनक थे। कोस्टा ने कहा, मैं सम्मान की बात कर रहा हूँ

जो उसने (मैच अधिकारी) आज एक खिलाड़ी-सर्ज केविन के साथ मैच के दौरान नहीं दिखाया। इस रैफरी ने कुछ इशारे किए, उसे बंदर कहा। और इस तरह की चीजें हुईं कि मैं अपनी आंखें बंद नहीं कर सकता। लीग के आयोजक एफएसडीएल के प्रवक्ता ने कहा है कि एआइएफएफ से इस आरोप की जांच करने का आग्रह किया गया है। उन्होंने कहा, आइएएसएल ने एआइएफएफ को इस मामले की पूरी तरह से जांच करने को कहा है और इससे आगे इस समय टिप्पणी करना अनुचित होगा। आइएएसएल के नियमों के अनुसार इस तरह के सभी मामलों से एआइएफएफ की

कोच कोस्टा ने बयान पढ़ा कि सऊदी अरब के रैफरी तुकी अलखुदायर ने गेबन के खिलाड़ी सर्ज केविन को बंदर कहा और कुछ इशारे किए जो अपमानजनक थे। कोस्टा ने कहा, मैं सम्मान की बात कर रहा हूँ

अनुशासन समिति निपटती है। केविन अफरीकी देश गेबन के निवासी हैं और मुंबई सिटी के लिए मिडफील्डर के रूप में खेलते हैं।

बंगलुरु, 16 दिसंबर (भाषा)।

भारत की अंडर-19 क्रिकेट टीम के कप्तान प्रियम गर्ग ने खुलासा किया है कि उन्होंने दक्षिण अफ्रीका में 17 जनवरी से नौ फरवरी तक होने वाले अंडर-19 विश्व कप में टीम के खिताब की रक्षा के अभियान की अपनी योजना बनाई और टीम को एकजुट करने पर पूर्व कप्तान पृथ्वी साव से सलाह ली। अंडर-19 विश्व कप से पहले भारतीय टीम दक्षिण अफ्रीका में मेजबान टीम के खिलाफ तीन एकदिवसीय मैच खेलेगी और इसके बाद चतुष्कोणीय श्रृंखला में हिस्सा लौगी जिसमें जिम्बाब्वे और न्यूजीलैंड की अंडर-19 टीमों भी खेलेंगी।

भारत की अंडर-19 टीम के दक्षिण अफ्रीका के लिए रवाना होने से पहले 'ईएसपीएनक्रिकइंफो' ने गर्ग के हवाले से कहा, मैंने अब तक विराट सर (भारतीय सीनियर टीम के कप्तान विराट कोहली) से

बात नहीं की है, मैंने पृथ्वी से काफी बात की है। उन्होंने मुझे बताया कि आपकी रणनीति, आपकी प्रक्रिया और आपकी टीम की एकजुटता सबसे महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा, टीम जितनी अधिक एकजुटता की भावना को महसूस करेगी, उतना ही बेहतर प्रदर्शन करेगी। पृथ्वी ने साथ ही कहा कि टीम को पता होना चाहिए कि उसका मजबूत पक्ष क्या है। उन्होंने बताया कि 2018 में भारत की सफलता में टीम की एकजुटता ने अहम भूमिका निभाई।

भारत इस टूर्नामेंट की सबसे सफल टीम है और अब तक चार खिताब जीत चुकी है। पिछले टूर्नामेंट में भारत ने फाइनल में आस्ट्रेलिया को आठ विकेट से हराया था और टूर्नामेंट में अजेय रही थी। हालांकि गर्ग ने जोर देते हुए कहा कि टीम पर कोई दबाव नहीं है। उन्होंने कहा, मैं इसे सिर्फ इतने बड़े टूर्नामेंट में टीम की कप्तानी करने के मौके के तौर पर देख रहा हूँ। हमने इतनी सारी प्रतियोगिताओं में खेले हैं इसलिए यह हमारे लिए फायदे की

स्थिति है। एक कप्तान के रूप में मैं सोच रहा हूँ कि अपनी टीम को आगे कैसे ले जाऊँ। मुश्किल हालात के टीम को कैसे संभालूँ। भारत की अंडर-19 टीम के मुख्य कोच पारस महाश्वे ने कहा कि टीम संतुलित है और टूर्नामेंट से पहले अभ्यास मैचों में कुछ संयोजनों को लेकर प्रयोग करने का मौका मिलेगा। उन्होंने कहा, अच्छी चीज यह है कि हमारी टीम काफी संतुलित है।

हमारे पास तेज गेंदबाजी आलारांडर, स्पिन आलारांडर, स्तरीय तेज गेंदबाज और बल्लेबाज भी हैं। इसलिए दक्षिण अफ्रीका में ये मुकाबले हमें प्रयोग करने और कुछ संयोजनों को आजमाने का मौका देंगे। अंडर-19 विश्व कप के 13वें टूर्नामेंट में 16 टीमों हिस्सा ले रही हैं जिन्हें चार ग्रुप में बांटा गया है। भारत को ग्रुप ए में पहली बार क्वालीफाई करने वाले जापान, न्यूजीलैंड और श्रीलंका के साथ रखा गया है। प्रत्येक ग्रुप से शीर्ष दो टीमों सुपर लीग चरण में जगह बनाएंगी।

बांबे बुलेट्स आइबीएल के सेमी फाइनल में

नई दिल्ली, 16 दिसंबर (भाषा)।

बांबे बुलेट्स ने 1-3 से पिछड़ने के बाद शानदार वापसी करके सोमवार को यहां ओड़ीशा वारियर्स को 4-3 से हराकर बिग बाउट इंडियन बॉक्सिंग लीग (आइबीएल) के सेमी फाइनल में अपनी जगह सुरक्षित की।

बांबे बुलेट्स ने सही समय पर वापसी की और लीग चरण में 18 अंक के साथ अपने अभियान का समापन किया। बिग बाउट में पदार्पण कर रहे रोहित ने बुलेट्स के लिए दिन का पहला अंक बनाया। रोहित ने प्रमोद कुमार को हराया जबकि कविंदर सिंह बिष्ट (57 किग्रा), कसान इन्ग्रिट लोरेना वार्लेसिया (महिला 51 किग्रा) और नवीन चूरा (69 किग्रा) ने बाकी मैच जीतकर न सिर्फ अपनी टीम की शानदार वापसी दिलवायी बल्कि उसे सेमी फाइनल में भी पहुंचा दिया। ओड़ीशा वारियर्स अच्छी शुरुआत का फायदा उठाने में नाकाम रहा। उसकी तरफ से जैसमीन (महिला 57 किग्रा), दीपक (52 किग्रा) और संख्या रानी (महिला 60 किग्रा) ने जीत दर्ज की।

तोक्यो में 2012 ओलंपिक से अधिक पदक जीत सकता है भारत : रिजिजू

नई दिल्ली, 16 दिसंबर (भाषा)।

खेल मंत्री किरण रिजिजू ने सोमवार को कहा कि भारत के पास अगले साल होने वाले तोक्यो ओलंपिक के दौरान 2012 लंदन ओलंपिक में जीते गए एक तक के सर्वाधिक पदकों का रिकार्ड तोड़ने की क्षमता है।

भारत ने लंदन 2012 में दो रजत और चार कांस्य पदक जीतकर अब तक का अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया था लेकिन सित्तो 2016 में खिलाड़ियों ने निराश किया और वे केवल दो पदक ही जीत पाए। रिजिजू ने 'एजेंडा आजतक' में कहा, हम टॉप कार्यक्रम के तहत अपने खिलाड़ियों के प्रदर्शन का मूल्यांकन कर रहे हैं। अभी हम आधा रास्ता तय कर चुके हैं। तोक्यो के लिए 61 खिलाड़ियों ने क्वालीफाई किया है। क्वालीफाई प्रक्रिया

मई तक चलेगी। उन्होंने कहा, खेलों से आठ नौ महीने पहले यह कहना सही नहीं है कि हम कितने पदक जीतेंगे। मैं अभी केवल आकलन कर रहा हूँ कि हमारे पास लंदन के रिकार्ड को तोड़ने की क्षमता है। रिजिजू ने कहा कि देश में खेल क्षेत्र से जुड़े कई मसले हैं जिनका हल निकालने की जरूरत है। उन्होंने कहा, कई मसले हैं। सुशासन सबसे बड़ा मसला है।

कई बार अगर खिलाड़ी अच्छा प्रदर्शन कर रहा है तो महासंघ उस खिलाड़ी को आगे नहीं बढ़ाता, वह उसके बारे में मंत्रालय को नहीं बताता। रिजिजू ने कहा, खिलाड़ी, महासंघ और सरकार को मिलकर काम करना होगा। इससे पहले महासंघ और सरकार हमेशा आपस में लड़ते रहे लेकिन जब मैं मंत्री बना तो मैंने महासंघों को बुलाया और कहा कि मैं आपके ऊपर शासन करने के लिए नहीं आया हूँ।

भारतीय कप्तान की बल्लेबाजी के मुरीद हुए वेस्ट इंडीज के महान बल्लेबाज

प्रशंसा

अविश्वसनीय है विराट की फिटनेस का स्तर और मानसिक दृढ़ता

क्रिकेट के क्रिस्टियानो रोनाल्डो हैं कोहली : लारा

विशाखापतनम, 16 दिसंबर (भाषा)।

वेस्ट इंडीज के महान बल्लेबाज ब्रायन लारा का मानना है कि विराट कोहली खेल के प्रति अपने समर्पण के मामले में सुपरस्टार फुटबॉलर क्रिस्टियानो रोनाल्डो की तरह हैं जबकि केएल राहुल भी प्रतिभा के मामले में भारतीय कप्तान के समकक्ष ही हैं।

महानतम बल्लेबाजों में शुमार लारा ने कहा कि बल्लेबाजी को 'अविश्वसनीय स्तर' तक ले जाने के लिए अपनी प्रतिभा को निखारने के कोहली के फन के वह मुरीद हैं। उन्होंने एजेंसी से कहा, यह विराट की तैयारी के अलावा क्रिकेट के प्रति उसके असाधारण समर्पण की भी बात है। मुझे नहीं लगता कि वह केएल राहुल या रोहित शर्मा से



कहा खेल के प्रति समर्पण उन्हें ओरो से अलग बनाता है

ज्यादा प्रतिभाशाली हैं लेकिन खुद को तैयार करने के लिए उनका समर्पण उन्हें अलग बनाता है। वह क्रिकेट का क्रिस्टियानो

रोनाल्डो हैं। उन्होंने कहा, उनकी फिटनेस का स्तर और मानसिक दृढ़ता अविश्वसनीय है। टैस्ट क्रिकेट में 12000 के करीब रन बना चुके लारा ने कहा कि कोहली किसी भी युग की सर्वश्रेष्ठ टीम में जगह बनाएंगे, चाहे वह क्लाइड लायड की सत्तर के दशक की अपराज्य टीम हो या सर डान ब्रैडमैन की 1948 की विश्व विजेता टीम।

लारा ने कहा, उनका बल्लेबाजी कौशल अविश्वसनीय है। उन्हें किसी भी दौर की टीम से बाहर नहीं रखा जा सकता। खेल के सभी प्रारूपों में जिनका औसत 50 हो, वह तो अविश्वसनीय ही होंगे। लारा ने इंग्लैंड के हरफनमौला बेन स्टोक्स की भी तारीफ की जिसने विश्व कप और एशेज में शानदार प्रदर्शन किया था।

उन्होंने हेंडिंग्ले में एशेज टैस्ट में स्टोक्स की 135 रन की नाबाद पारी के बारे में कहा, वह असाधारण पारी थी। उसे न सिर्फ उस पारी का बॉल्स विश्व कप फाइनल में 84 रन की नाबाद पारी का श्रेय भी दिया जाना चाहिए। इससे कुछ समय पहले ही उन्होंने काफी खराब दौर देखा था और उससे उबरकर एक मजबूत क्रिकेटर के तौर पर उन्होंने वापसी की। वेस्ट इंडीज क्रिकेट की मौजूदा दशा और अधिकांश खिलाड़ियों के टी-20 लीगों में खेलने के बारे में उन्होंने कहा, हर क्रिकेटर की अपनी पसंद होती है। सत्तर के दशक में कैरी पैकर के समय भी ऐसा देखा गया था। यह कोई नयी बात नहीं है।

उन्होंने कहा, हर कोई तो वेस्ट इंडीज टीम में नहीं होगा तो अगर टी-20 लीग खेलकर

पैसा कमाने का मौका मिलता है तो क्यों नहीं। मुझे नहीं लगता कि इसमें कोई बुराई है। लारा ने कहा, भारतीय क्रिकेट टीम को देखिए। उसके पास दुनिया की सबसे आकर्षक टी-20 लीग (आइपीएल) है लेकिन वे टैस्ट क्रिकेट और बाकी प्रारूपों को लेकर भी उत्साहित रहते हैं।

वह वेस्ट इंडीज क्रिकेट को अपनी सेवाएं देने के खिलाफ नहीं है लेकिन उन्होंने कहा कि कैरेबियाई क्रिकेट बोर्ड को तय करना होगा कि उनकी सेवाओं की कितनी जरूरत है। उन्होंने कहा, यह बोर्ड को तय करना है कि वह किनकी सेवाएं चाहता है। पहले भी कई पूर्व क्रिकेटरों ने काम किया है। जहां तक मेरा सवाल है तो हो भी सकता है, कौन जानता है।

रजिस्ट्रेशन नं. डी.एल.-21047/03-05, आरएनआई नं. 42819/83, वर्ष 37, अंक 30, हवाई शुल्क: इंग्लैंड-पांच रुपए, गुवाहाटी-चार रुपए, रायपुर-दो रुपए और पटना-एक रुपए।

दि इंडियन एक्सप्रेस प्राइवेट लिमिटेड के लिए आर. सी. मल्होत्रा द्वारा ए-8, सेक्टर 7, नोएडा-201301, निला गौतम बुद्ध नगर (उत्तर प्रदेश) से मुद्रित और मेजनीन फ्लोर, एक्सप्रेस बिल्डिंग, 9-10, महादूर शाह जंक्शन मार्ग, नई दिल्ली-110002 से प्रकाशित। फोन: (0120) 2470700/2470740, ई-मेल: edit.jansatta@expressindia.com, फैक्स: (0120) 2470753, 2470754, बोर्ड अध्यक्ष: विवेक गोयनका, कार्यकारी संपादक: मुकेश भारद्वाज, *पीआरबी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के जिम्मेवार। कापीराइट: दि इंडियन एक्सप्रेस प्राइवेट लिमिटेड। सर्वाधिकार सुरक्षित। लिखित अनुमति लिए बिना प्रकाशित सामग्री या उसके किसी अंश का प्रकाशन या प्रसारण नहीं किया जा सकता।

INTRODUCING
XLEB
FEELS JUST RIGHT



NEXA

INSPIRING
ONE
MILLION
customers



Scan the QR code for
an exciting Facebook
AR experience.

CREATE. INSPIRE.



Quad Chamber LED Headlamps with DRLs



All-black Interiors with Captain Seats



Smartplay Studio



Automatic Transmission with Hill Hold & ESP

NEXA Safety Shield
ADVANCED TELEMETRY SOLUTION

- DUAL FRONT AIRBAGS
- ABS WITH EBD
- PEDESTRIAN PROTECTION COMPLIANT
- FULL FRONTAL IMPACT COMPLIANT, FRONTAL OFFSET IMPACT COMPLIANT, SIDE IMPACT COMPLIANT
- ISOFIX
- HEARTECT PLATFORM

T&C Apply. Features and accessories shown may not be part of standard fitment. Black glass shade on the vehicle is due to lighting effect. Images used are for illustration purposes only.

Contact us at
1800-200-6392
1800-102-NEXA
www.nexaexperience.com
NOW YOU CAN ALSO BOOK ONLINE

WEST DELHI NEXA WEST PUNJABI BAGH JAGMOHAN AUTOMOTIVES PVT. LTD. PH: 7290054930	WEST DELHI NEXA DWARKA SECTOR 9 MAGIC AUTO PH: 7290055667	WEST DELHI NEXA RAJOURI GARDEN TR SAWHNEY AUTOMOBILES PH: 9999525750	WEST DELHI NEXA JANAKPURI DD MOTORS PH: 9081900800	WEST DELHI NEXA MAYAPURI KRISH AUTOMOTORS PH: 7838555076	WEST DELHI NEXA DWARKA SECTOR 14 COMPETENT AUTOMOBILES COMPANY PH: 8860011600	EAST DELHI NEXA MOTI NAGAR AAA VEHICLELEAS PVT. LTD. PH: 8448993400	EAST DELHI NEXA GHAZIPUR MAGIC AUTO PH: 987755000	EAST DELHI NEXA DILSHAD GARDEN COMPETENT AUTOMOBILES PH: 8377007962	EAST DELHI NEXA GOKULPURI VIPUL MOTORS PVT. LTD. PH: 9870194313
WEST DELHI NEXA PREET VIHAR TR SAWHNEY AUTOMOBILES PH: 7290091122	WEST DELHI NEXA AKSHARDHAM FAIRDEAL CARS PH: 9999525161	WEST DELHI NEXA GT KARNAL ROAD RANA MOTORS PH: 7289999111	WEST DELHI NEXA WAZIRPUR COMPETENT AUTOMOBILES PH: 9582688646	WEST DELHI NEXA ROHINI SECTOR 10 SAYA AUTOMOBILES LTD. PH: 9081900800	WEST DELHI NEXA NARELA DD MOTORS PH: 8860011600	WEST DELHI NEXA PITAMPURA KRISH MOTORS PH: 7838555047	WEST DELHI NEXA GREEN PARK TR SAWHNEY AUTOMOBILES PH: 7290099520	WEST DELHI NEXA MOHAN CO-OPERATIVE PLATINUM MOTO CORP PH: 011-40347777, 9899118890	WEST DELHI NEXA KAILASH COLONY RANA MOTORS PH: 9999788886
WEST DELHI NEXA LAJPAT NAGAR BAGGA LINK MOTORS PH: 9818199367	WEST DELHI NEXA OKHLA PHASE 1 PREM MOTORS PH: 011-42900000, 7065074531	WEST DELHI NEXA KAROL BAGH DD MOTORS PH: 9081900800	WEST DELHI NEXA DELHI ROAD DINCO 4 WHEELS LLP PH: 7062100301	WEST DELHI NEXA SECTOR 63 VIPUL MOTORS PH: 9599814775	WEST DELHI NEXA SECTOR 10 FAIR DEAL CARS PH: 9953993450	WEST DELHI NEXA SECTOR 1 ROHAN MOTORS PH: 8378860026	WEST DELHI NEXA IND AREA GREATER NOIDA ROHAN MOTORS PH: 8744000600	WEST DELHI NEXA IMT MANESAR PLATINUM MOTO CORP PH: 9953345344	WEST DELHI NEXA MEERUT ROAD ROHAN MOTORS LTD. PH: 9599040601
WEST DELHI NEXA SAHIBABAD MOTORCRAFT SALES PH: 8130582222	WEST DELHI NEXA FARIDABAD CENTRAL VIPUL MOTORS PH: 9599814771	WEST DELHI NEXA MATHURA ROAD PASCO AUTOMOBILES PH: 9999120572	WEST DELHI NEXA NIT BVA AUTO PH: 1294121212	WEST DELHI NEXA GOLF COURSE ROAD TR SAWHNEY AUTOMOBILES PH: 9999525740	WEST DELHI NEXA SOHNA ROAD COMPETENT AUTOMOBILES PH: 0124-2877000, 7290025353	WEST DELHI NEXA SECTOR 62 VIPUL MOTORS PH: 9205899710	WEST DELHI NEXA IDC SEC 14 PREM MOTORS PH: 124-4440000, 7065074501	WEST DELHI NEXA RAIVY CHONK GURGAON RANA MOTORS PH: 8585991111	WEST DELHI NEXA MG ROAD PASCO AUTOMOBILES PH: 9711290001
WEST DELHI NEXA SAHIBABAD MOTORCRAFT SALES PH: 8130582222	WEST DELHI NEXA FARIDABAD CENTRAL VIPUL MOTORS PH: 9599814771	WEST DELHI NEXA MATHURA ROAD PASCO AUTOMOBILES PH: 9999120572	WEST DELHI NEXA NIT BVA AUTO PH: 1294121212	WEST DELHI NEXA GOLF COURSE ROAD TR SAWHNEY AUTOMOBILES PH: 9999525740	WEST DELHI NEXA SOHNA ROAD COMPETENT AUTOMOBILES PH: 0124-2877000, 7290025353	WEST DELHI NEXA SECTOR 62 VIPUL MOTORS PH: 9205899710	WEST DELHI NEXA IDC SEC 14 PREM MOTORS PH: 124-4440000, 7065074501	WEST DELHI NEXA RAIVY CHONK GURGAON RANA MOTORS PH: 8585991111	WEST DELHI NEXA MG ROAD PASCO AUTOMOBILES PH: 9711290001

A REVOLUTIONARY WAY TO CONNECT TO YOUR CAR

- ▶ Vehicle Tracking
- ▶ Emergency Alert
- ▶ Driving Behaviour Analysis
- ▶ Live Vehicle Status
- ▶ Vehicle Alerts

connect
ADVANCED TELEMETRY SOLUTION

Offered separately as Genuine NEXA Accessory